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Постановка проблеми. На нинішньому етапі ринкових перетворень в Україні вчені й фахівці-
практики визнають логістику одним із найдієвіших інструментів скорочення внутрішньофірмових витрат. 
Зарубіжний досвід діяльності фірм і компаній свідчить, що скорочення на 1% логістичних витрат 
еквівалентне близько 10%-му збільшенню обсягу продажів. Звідси випливає, що успіх діяльності будь-якої 
організації потребує наскрізної оптимізації управління матеріальними й супутніми їм потоками для 
забезпечення мінімуму сукупних витрат, високої якості сервісу, а також інтегрованої взаємодії усіх 
логістичних партнерів по бізнесу. Організування в просторі та часі оптимальних матеріальних і супутніх їм 
потоків можливо тільки за умови грамотної організації господарської діяльності (ГД) підприємства, 
важливою компонентою якої є логістична діяльність (ЛД). Але нажаль, розгляд логістики з позиції 
діяльнісного підходу у вітчизняний науці не отримав визнання й достатнього поширення. Це, звісно, 
призвело до певного вакууму відносно визначення логістичної діяльності в нормативно-правовій базі. Але 
ж слід зазначити, що на вітчизняних підприємствах ЛД де-факто здійснюється, але де-юре не 
відображається в формах статистичної звітності. Це не дає можливості оцінити ефект від ЛД і визначити її 
вплив на господарську діяльність підприємства в цілому.  

У Національному класифікаторі України ДК 009-2010 «Класифікація видів економічної діяльності» [8] 
ЛД певним чином дещо розпорошена і представлена у вигляді окремих функцій та операцій за різними 
секціями, підсекціями та групами економічної діяльності. За існуючої структури класифікатора відсутня 
можливість внесення в нього ЛД у «чистому вигляді», враховуючи її тісний зв’язок і взаємозалежність з 
іншими функціями, що реалізуються на підприємствах в процесі здійснення ними ГД. Таким чином, на 
сьогодні існує проблема формування так називаної «візитної картки» ЛД, яка б у собі об’єднала її 
визначення, мету, завдання, спрямованість, критерії ефективності, а також види ЛД, що у подальшому 
стане основою для розробки методико-методологічної бази планування й організації ЛД на вітчизняних 
підприємствах різної галузевої належності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Якщо вести мову про логістику, то на сьогодні учені 
й практики опублікували досить значну кількість публікацій. Однак опису й аналізу саме аспекту 
логістичної діяльності підприємств, фірм, компаній в своїх публікаціях торкнулася лише незначна 
кількість науковців. Відомими у науковому просторі є роботи таких зарубіжних і вітчизняних учених, як: 
Джеймс С. Джонсон, Дональд Ф. Вуд, Деніель Л. Вордлоу, Поль Р. Мерфі-мол. [15]; 
Дональд Дж. Бауерсокс і Дейвід Дж. Класс [3]; Джеймс Р. Сток, Дуглас М. Ламберт [16]; М. Кристофер; 
Д. Уотерс [18]; Чеслав Сковронек і Здислав Саріуш-Вольский; В. Алькема [1]; О. Бакаєв, О. Кутах, 
Л. Пономаренко [2]; А. Гаджинський [5]; М. Григорьєв; А. Долгов; С. Уваров; Н. Коніщева, Н. Трушкіна 
[7]; Є. Крикавський [6]; В. Курганов; Л. Міротін, В. Гудков [11]; І. Ташбаєв; Ю. Неруш [9]; 
Ю. Пономарьова; C. Саркісов [13]; В. Сергєєв [14]; А. Ткачова; О. Тридід [17]. У певній частині робіт 
вказаних науковців наводяться визначення дефініції «логістична діяльність» і пропонуються критерії 
оцінки її ефективності. Дехто зробив спробу сформулювати мету і завдання ЛД. В окремих роботах 
автори навели класифікацію ЛД. Це дозволяє зробити наголос на тому, що велика кількість підходів 
до визначення дефініції «логістична діяльність», наявність різних точок зору до розуміння мети і 
завдань ЛД, а також відсутність коректної класифікації ЛД свідчить про незавершеність формування її 
концепції як одного з важливих напрямів ГД. Окрім того, наявність різнобічної інформації щодо аспекту 
ЛД організацій нагально потребує її систематизації й оформлення в єдину так звану «візитну картку», 
яка слугуватиме у подальшому за основу при розробці методико-методологічної бази планування й 
організації ЛД підприємств, фірм і компаній. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, присвячених висвітленню ЛД, як складової 
господарської діяльності організацій, дозволив виділити проблемні аспекти, що потребують негайного 
доопрацювання і конкретизації, а саме: 1) на сьогодні відсутнє єдино визнане і прийняте у сфері 
логістики визначення дефініції «логістична діяльність», 2) відсутнє чітке формулювання мети і завдань 
ЛД суб’єктів господарювання, 3) немає чіткого поділу ЛД на види чи групи, 4) відсутнє єдине розуміння 
спрямованості ЛД, 5) не визначені критерії ефективності ЛД. Потребує також уточнення суб’єктної і 
об’єктної компоненти ЛД. 

Постановка завдання. Мета статті – на основі морфологічно-семантичного аналізу дефініції 
«логістична діяльність» сформулювати її «візитну картку», яка б у собі вміщувала визначення, мету, 
завдання, спрямованість, суб’єкти і об’єкти, критерії ефективності, а також види логістичної діяльності. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Публікації, що тим чи іншим чином торкаються 
висвітленню ЛД організацій або опису її сутності й змісту, підтверджують точку зору автора на те, що 
остання, безперечно, забезпечує їх ефективну ГД. Тому з метою розробки логістичної стратегії, 
формування чи коригування загальної стратегії підприємства слід надати практикам зрозуміле для них 
визначення дефініції «логістична діяльність».  

Наведені в табл. 1 визначення демонструють дещо різні погляди вчених щодо змісту і 
тлумачення ЛД. Як бачимо, її розуміють і як функцію (або комплекс функцій), і як процес, і як напрям 
(вид) ГД, і просто як діяльність. Щоб все ж дійти до істини у формулюванні визначення дефініції ЛД, а 
в подальшому і описі її мети і завдань, звернемося до ієрархії використовуваних ключових термінів у 
трактуванні ЛД – функція, процес, ГД, діяльність. Змістове дослідження їх словникових визначень, 
предметного застосування у різних галузях діяльності управлінців й ін., дозволяє вибудувати наступну 
їх ієрархію (рис. 1).  

Таблиця 1 
Трактування дефініції «логістична діяльність» 

 
№ 
з/п Зміст трактування Автор (-ри) 

1 ЛД – це єдина інтегрована функція. Д. Уотерс [18] 

2 ЛД – це важлива функція бізнесу. 

Джеймс С. Джонсон, 
Дональд Ф. Вуд, 

Деніель Л. Вордлоу, 
Поль Р. Мерфі-мол. [15] 

3 ЛД – це діяльність з управління товарно-матеріальними потоками від 
джерел сировини і матеріалів до пункту розподілу готового продукту. 

Дональд Дж. Бауерсокс, 
Дейвід Дж. Класс [3] 

4 
ЛД – це комплекс логістичних функцій та операцій спрямованих на 
виникнення, перетворення і поглинання матеріальних потоків у певному 
економічному об’єкті. 

В. Сергєєв [14] 

5 ЛД – це сфера ГД, що пов’язана з розподілом, фізичним забезпеченням, 
фізичним розподілом тощо. Ю. Неруш [9] 

6 ЛД – це напрямок ГД, яка полягає в управлінні матеріальними потоками в 
сферах виробництва і розподілу. 

А. Гаджинський [5] 

7 
ЛД – це єдиний технологічний процес усієї виробничо-транспортної 
системи на основі інтеграції виробництва, транспортування та 
споживання. 

О. Тридід й ін. [17] 

8 

ЛД є комплексом функціональних, управлінських та забезпечуючих 
процесів та операцій, які спрямовані на трансформацію матеріальних і 
супутніх логістичних потоків, що є джерелом ресурсів для значного числа 
суб’єктів в каналах та ланцюгах поставок. 

В. Алькема [1] 

9 

ЛД – це особливий вид ГД, реалізація якої потребує здійснення 
послідовних процесів діяльності в єдиному комплексі, що дозволяє 
мінімізувати витрати і збитки підприємства за рахунок оптимізації 
логістичного ланцюга та зменшення впливу зовнішніх ризиків. 

Н. Коніщева, 
Н. Трушкіна [7] 

10 ЛД – це діяльність з реалізації різних етапів, стадій та операцій 
керування матеріальними потоками, як єдиним цілим. 

О. Бакаєв, 
О. Кутах, 

Л. Пономаренко [2] 
Джерело : розроблено автором на основі [1; 2; 3; 5; 7; 9; 14; 15; 17; 18] 
 
Структурно-логічний аналіз наведеної на рис. 1 ієрархії дозволяє формалізувати певний ланцюг 

взаємопідпорядкованості й взаємопов’язаності термінів, що аналізуються. Так, синтетизм поняття 
«діяльність» у відношенні до суб’єктно-об’єктної опозиції обумовив ту обставину, що дана категорія 
традиційно конституювалась в якості базисної при спробах створення універсальної філософської 
методології. 

Таким чином, категорія «діяльність» в піраміді ієрархій займає верховенство. Діяльність, якщо її 
розглядати для соціальної системи диференціюється за предметним критерієм на такі види: 
матеріальну, соціальну, духовну [4, с. 243].  

Матеріальна діяльність, що реалізується в процедурах взаємодії людини і природи в контексті 
виробництва трансформується у ГД. Тому категорія «господарська діяльність» підпорядковується 
категорії «діяльність» і в піраміді ієрархії посідає друге місце. У свою чергу виробнича діяльність, якщо 
мова буде йти відносно, наприклад виробничого підприємства, поділяється також на види – 
виробнича діяльність, маркетингова діяльність, ЛД й ін. Кожен із перерахованих видів діяльності на 
підприємстві реалізується через певну функцію, а кожна функція – через конкретний процес чи 
сукупність процесів. І, відповідно, кожен процес реалізується через певну сукупність операцій. 
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Вище наведене доводить, що більш прийнятною для формування визначення дефініції ЛД є 

точка зору на те, що логістична діяльність – це напрям (або вид, на думку окремих авторів) ГД суб’єкта 
господарювання. В підтвердження цього слід звернутися до словникового визначення категорії 
«господарська діяльність». Наприклад, у словнику «Регіональна економіка: словник термінів» [12, с. 
58] це поняття трактується наступним чином: «господарська діяльність – це будь-яка діяльність, що 
пов’язана з виробництвом, обміном і споживанням матеріальних і нематеріальних цінностей, 
наданням і використанням послуг, а також отриманням доходу в грошовій, матеріальній або 
нематеріальній формах». Дане визначення підтверджує те, що ЛД є складовою ГД, яку можна 
виділити як окремий вид чи напрямок. Таким чином, не слід у тлумаченні дефініції «логістична 
діяльність» використовувати у якості ключових терміни «функція», «процес» (ці терміни притаманні 
ГД) і загальну категорію «діяльність», що є категорією більш високого порядку, ніж ГД. Тому, на думку 
автора, наведені у табл. 1 точки зору різних авторів потребують уточнення. 

Змістовий аналіз дефініції «логістична діяльність» (табл. 1) і піраміда ієрархії термінів (рис. 1) 
дозволяє узагальнити існуючі точки зору на її розуміння і сформулювати більш зрозуміле для 
практиків трактування останньої.  

Таким чином, з урахуванням вище зазначених наукових робіт та власної точки зору автора під 
ЛД слід розуміти один із основних видів ГД, що пов’язаний з плануванням, організацією, управлінням 
та контролем матеріальних та супутніх їм потоків у процесі їх переміщення від місця виробництва до 
місця споживання шляхом послідовного та взаємоузгодженого у часі й просторі виконання логістичних 
активностей. 

Планування й організація ЛД на підприємстві здійснюється через логістичний план, на основі 
якого формується логістична стратегія. Для розробки логістичного плану і логістичної стратегії 
найважливіше значення мають мета і завдання ЛД, її спрямованість. Щодо розуміння вказаних 
характеристичних елементів ЛД науковцями, то і тут єдиної точки зору немає (табл. 2). Хоча слід 
зауважити, що наявні відмінності у поглядах є характерними для етапу становлення і розвитку ЛД як 
окремого виду ГД суб’єкта господарювання. Тому при формулюванні мети ЛД одна частина вчених 
віддає перевагу координації і менеджменту матеріальних потоків, друга частина – швидкій реакції на 
зміни потреби споживачів та формування мінімального обсягу запасів, третя частина – оптимізації 
циклу відтворення за рахунок оптимальних матеріальних й інформаційних потоків. А, наприклад, 
В. Алькема вважає, що метою ЛД є «формування комплексної корисності логістичного продукту або 
логістичної послуги у відповідності з запитами споживачів …» [1]. 

Таблиця 2 
Мета і завдання логістичної діяльності 

 
Розуміння автором мети і завдання Автор (-ри) 

1 2 

Мета ЛД 

1. Координація фізичного розподілу і менеджменту матеріалів для економії витрат 
і підвищення рівня обслуговування. 

Джеймс С. Джонсон,  
Дональд Ф. Вуд,  

Деніель Л. Вордлоу, 
Поль Р. Мерфі-мол. [15] 

Діяльність – заняття, труд [10, с. 146]. Діяльність 

Господарська діяльність 

Функція 

Процес 

Операція 

Господарська діяльність – будь-яка діяльність, що пов’язана з 
виробництвом, обміном і споживанням матеріальних і нематеріальних 

цінностей, наданням і використанням послуг, а також отриманням доходу 
в грошовій, матеріальній або нематеріальній формах [12, с. 58] 

Функція – виконувана робота [10, с. 763] 

Процес – послідовна зміна станів у розвитку чого-небудь [10, с. 558] 

Операція – окрема дія в ряді інших подібних [10, с. 399] 

Рис. 1. Піраміда ієрархії ключових термінів, що використані у трактуванні дефініції 
«логістична діяльність» 

Джерело : розроблено автором 
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продовження табл. 2 
1 2 

2. Швидка реакція, мінімальна невизначеність, мінімальний обсяг запасів, 
консолідація вантажоперевезень, якість і підтримка життєвого циклу. 

Дональд Дж. Бауерсокс,  
Дейвід Дж. Класс [3] 

3. Оптимізація циклу відтворення шляхом комплексного, орієнтованого на потребу, 
формування потоку матеріалів та інформації у виробництві й розподілі продукції. 

О. Тридід й ін. [17] 

4. Формування комплексної корисності логістичного продукту або логістичної 
послуги у відповідності з запитами споживачів з-за умови забезпечення 
необхідного рівня економічної безпеки суб’єкта ЛД. 

В. Алькема [1] 

Завдання ЛД 

1. Організація такого географічного розміщення джерел сировини, незавершеного 
виробництва, запасів готової продукції, яке відповідає потребам у них і одночасно 
забезпечує мінімальні можливі витрати. 

Дональд Дж. Бауерсокс,  
Дейвід Дж. Класс [3] 

2. Для підприємств-виробників: мінімізація витрат при відповідному рівні якості 
обслуговування. 
Для підприємств-споживачів логістичних послуг: ефективне виконання контрактних 
зобов’язань з постачання. 

С. Саркісов [13] 

3. Досягнення з найменшими витратами максимальної пристосованості суб’єктів 
ЛД до мінливої ринкової ситуації, підвищення власної частки та одержання 
конкурентних переваг, тобто забезпечення необхідного рівня економічної безпеки 
та рівня конкурентоспроможності; формування відповідного логістичного 
потенціалу для забезпечення необхідного рівня економічної безпеки суб’єктів ЛД. 

В. Алькема [1] 

Джерело : розроблено автором 
 
Вчені, розглядаючи завдання ЛД, мають єдину думку, що все ж вона повинна бути зорієнтована 

на скорочення витрат, пов’язаних із виконанням вимог споживачів щодо отримання бажаного товару. 
Відповідно до цього науковці розглядають і спрямованість ЛД. Так, наприклад, Дональд Уотерс вказує, 
що ЛД спрямована на «переміщення та зберігання матеріалів у міру їх руху по ланцюгу» [18, c. 26]. 
Є. Крикавський спрямованість ЛД вбачає у вирішенні логістичних завдань [6, c. 60]. З наведеного 
можна зробити висновок, що вектором спрямованості ЛД є матеріальні потоки, які необхідно 
планувати, організовувати їх переміщення та зберігання, управляти і координувати ними. 

Розгляд ЛД як окремого виду ГД вимагає від науковців виокремлення в структурі останньої 
суб’єктної і об’єктної компоненти. У працях як закордонних, так і вітчизняних вчених, хоча і 
фрагментарно, але можна знайти інформацію щодо опису суб’єкта і об’єкта ЛД. Але і на дану 
компоненту вчені не мають однієї точки зору, що вказує на необхідність уточнення і конкретизації 
означеної компоненти. Аналіз літератури також вказує на ту обставину, що існують певні розбіжності й 
у підходах вчених до класифікації видів ЛД – пропонуються різні критерії, які, до речі, авторами і 
розуміються по-різному. Окрім того, у більшості випадків автори, пропонуючи класифікацію видів ЛД 
не вказують, який рівень вони розглядають – мікро, мезо чи макро. Це, звісно, викликає певні труднощі 
планування і організації ЛД підприємства. 

Виконані дослідження зі змістового аналізу дефініції «логістична діяльність», а також основних її 
компонентів – мети, завдання, спрямованості, суб’єкта і об’єкта, підходів до класифікації видів ЛД, 
дали змогу формалізувати «візитну картку» ЛД, що в узагальненому виді подана в табл. 3. 

Таблиця 3 
«Візитна картка» логістичної діяльності 

 
Компонента 

ЛД Зміст компоненти ЛД 

1 2 

Мета 

Досягнення конкурентної стійкості в умовах ринку та довгострокового успіху в бізнесі 
суб’єкта господарювання шляхом максимального задоволення комплексу вимог споживачів 
та високого і своєчасного рівня їх обслуговування; узгодження інтересів усіх учасників 
товароруху та максимізації показників ефективності їх діяльності 

Завдання 

Завдання екзогенного характеру 
1. Забезпечити для підприємства максимальну пристованість до мінливих ринкових умов. 
2. Збільшити власну частку  ринку. 
3. Створити умови для одержання конкурентних переваг та довгострокового успіху в бізнесі 

Завдання ендогенного характеру 
1. Зменшити витрати на здійснення ЛД суб’єкта господарювання з метою збільшення його 
прибутку. 
2. Удосконалити управління логістикою на підприємстві. 
3. Створити належний рівень логістичного потенціалу підприємства. 
4. Сформувати комплексну корисність продукту або логістичної послуги для споживачів. 
5. Підвищити ефективність функціонування ЛС підприємства. 
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продовження табл. 3 
1 2 

Спрямованість Раціоналізація ГД та якнайповніше задоволення вимог споживачів 

Суб’єкти Узагальнений підхід 
Логістичні системи 

 

Диференційований підхід 
1. Виробничі підприємства. 
2. Логістичні оператори. 
3. Логістичні посередники. 

Об’єкти Узагальнений підхід 
Потокові процеси і об’єкти безпосередньої 

їх реалізації 
 

Диференційований підхід 
1. Потоки матеріальні. 
2. Потоки інформаційні. 
3. Потоки фінансові. 
4. Потоки сервісні. 
5. Логістичний персонал. 
6. Об’єкти інфраструктури. 

Критерії оцінки 
ефективності 

1. Критерій витратного типу: мінімум поточної вартості витрат на здійснення ЛД. 
2. Критерій результатного типу: максимум отриманого при здійснені ЛД чистого грошового 
потоку 

Види ЛД  1. Зовнішня і внутрішня. 
2. Фізичне забезпечення, фізична трансформація, фізичний розподіл. 

3. Фазова і функціональна. 
Джерело : розроблено автором 
 
Виокремлення ЛД у загальній ГД підприємства є вельми актуальним. Це дозволить вирішити, по 

меншій мірі, три важливих для підприємства завдання: грамотно розробити логістичну стратегію і 
спроектувати логістичну систему, а також значно зменшити логістичні витрати. 

Висновки з проведеного дослідження. Змістовий аналіз дефініції «логістична діяльність», а 
також різних точок зору вчених до її розуміння дозволив сформувати її «візитну картку». Фахівцям у 
сфері логістики це надасть можливість більш коректно і грамотно: 1) складати логістичний план 
діяльності підприємства, 2) формулювати логістичну стратегію підприємства з ув’язуванням її з 
іншими функціональними стратегіями, 3) спроектувати логістичну систему, 4) управляти логістикою на 
підприємстві. 

Перспективним напрямком подальшого дослідження є розробка методико-методологічної бази 
планування й організування ЛД на вітчизняних підприємствах, першим кроком якої повинно стати 
створення системи державних стандартів саме з логістичної діяльності. 
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Анотація 

У статті обґрунтована необхідність створення методико-методологічної бази логістичної 
діяльності суб’єктів господарювання. Викладені результати дослідження підходів до формулювання 
дефініції «логістична діяльність». Запропоноване авторське визначення поняття «логістична 
діяльність». Сформулювано мету і завдання логістичної діяльності. Визначена спрямованість 
логістичної діяльності, виділені її суб’єкти і об’єкти. Запропонована класифікація видів логістичної 
діяльності суб’єкта господарювання, обрані критерії оцінки логістичної діяльності. На основі 
систематизації інформації щодо змістового опису в науковій літературі дефініції «логістична 
діяльність» сформована її «візитна картка».  

Ключові слова: логістична діяльність, мета, завдання, спрямованість, суб’єкт, об’єкт. 
 

Аннотация 
В статье обоснована необходимость создания методико-методологической базы 

логистической деятельности субъектов хозяйствования. Изложены результаты исследования 
подходов к формулированию дефиниции «логистическая система». Предложено авторское 
определение понятия «логистическая деятельность». Сформулированы цель и задачи 
логистической деятельности. Определена направленность логистической деятельности, 
выделены ее субъект и объект. Предложена классификация видов логистической деятельности 
субъекта хозяйствования, выбраны критерии оценки логистической деятельности. На основе 
систематизации информации касательно содержательного описания в научной литературе 
дефиниции «логистическая деятельность» сформирована ее «визитная карточка». 

Ключевые слова: логистическая деятельность, цель, задачи, направленность, субъект, 
объект. 

Annotation 
The article substantiates the need for a methodical and methodological framework of logistics 

activities of economic entities. The results of the study of approaches to the formulation of the definition of 
«logistics system». The author 's definition of «logistics activities». Articulated goals and objectives of 
logistics activities. Determine the direction of logistics activities are highlighted in its subject and object. The 
classification of types of logistics activities of a business entity, the evaluation criteria selected logistics 
activities. Based on the ordering of the information regarding the substantial description of the scientific 
literature definition of «logistics activities» formed her «calling card». 

Key words: logistic activities, goals, objectives, focus, subject, object. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


